Урок чтения во 2 классе
Тема. Знакомимся с картиной Виктора Васнецова «Три царевны подземного царства». Сергей Гарин «Прозрачный слоник».  
Цель: познакомить учащихся с творчеством Виктора Васнецова,

его картиной «Три царевны подземного царства», обогащать

словарный запас детей, расширить знания учащихся о полезных ископаемых нашей страны, познакомить с рассказом Сергея Гарина «Прозрачный слоник», совершенствовать технику чтения, правильность произношения слов, формировать коммуникативную компетентность, развивать познавательный интерес к богатствам Украины, воспитывать любовь к родной земле, уважение к людям профессии – шахтер.         

Оборудование: портрет В. Васнецова, репродукции картин, слова, названия полезных ископаемых, книга «Русские народные сказки», карточки с отрывком  из сказки, кусочки каменного угля, коробочки с солью.

                                        Ход урока

I. Организация класса.

II. Повторение изученного материала. Проверка домашнего задания.
1. Беседа.
- С какой сказкой мы познакомились на прошлом уроке? («Иголкина родня»)

- Кто автор? ( Евгений Пермяк)

- О каких горах идет речь в сказке? (Глиняной, Песчаной, Каменной, Березовой, Сосновой, Осиновой, Соленой, Безымянной)
- Почему их так называли?

2.Выборочное чтение. 
- Зачитайте, какими богатствами хвалились горы перед людьми?

- Почему безымянная гора молчала? ( Скромная)

- Почему безымянная гора подарила девочке кусочек железной руды? 
( Пожалела ее.)

-Что девочка получила из кусочка руды? (Тяжелые капли похожие на камень.)

- Зачитайте, что люди начали делать из железной руды?

(Швейную иглу, писчее перо, топор, зубастую пилу, ось для телеги, рельсы, корабли.)

- Как люди стали называть безымянную гору? (Железной горой)

-А бурый камень? (Железной рудой)

- Какими свойствами обладают предметы, сделанные из железа? ( Очень прочные.)

3.Группа «Художники» подготовила рисунки предметов, сделанных из железа.
«Фольклорная» группа искали загадки.

1. Два кольца, два конца

  Посредине гвоздик.  (Ножницы)

2. Конь стальной

 Хвост льняной. ( Иголка и нитка)

3. Пейте воду, вода вскипела. ( Чайник)

4. Принялась она за дело,

Завизжала и запела,

 Ела – ела дуб, дуб,

  Поломала зуб, зуб. ( Пила)

5. Дом на рельсах тут как тут,
   Всех умчит он в пять минут.

 Ты садись и не зевай,

Отправляется…( трамвай)

6. Четыре синих солнца

  У бабушки на кухне,

  Четыре синих солнца

Горели и потухли.

Поспели щи, шипят блины

До завтра солнца не нужны. ( Газовая плита)

4. Итог домашнего задания.

III. Актуализация опорных знаний учащихся.
Беседа.

- Как мы назвали песок, глину, железную руду на прошлом уроке? ( Полезные ископаемые.) 

- Почему полезные? (Человек использует.)

- Почему ископаемые? ( Добывают из земли.)

- Какие другие полезные ископаемые вы знаете? (Нефть, газ)

- Вы догадались, чему будет посвящен сегодняшний наш урок?

 Глина

  Песок
                                              Полезны
  Железная руда             ископаемые

IV. Мотивация учебной деятельности.

1. Установка на внимание.

- Вы любите сказки? Сейчас мы отправимся в сказку.

  Это было очень давно, когда на белом свете жили Баба-Яга,

Кощей Бессмертный, Змей Горыныч, Леший. Звери умели разговаривать. В то время в некотором царстве, в некотором государстве жил- был царь. У него была жена Настасья – золотая коса и три сына: Петр-царевич, Василий-царевич, Иван-царевич. Пошла раз царица погулять в сад. Вдруг налетел Вихрь, подхватил царицу и унес неведомо куда.

Пошли старшие сыновья искать мать и пропали. Год нет, два нет. Пошел искать Иван-царевич свою мать.

2. Чтение учащимися отрывка из русской народной сказки« Медное, серебряное и золотое царства»

     Шел- шел Иван-царевич видит – медный дворец стоит; во дворце матери не нашел. Дала ему царевна медного царства медный шарик и послала к средней сестре.
 Пришел Иван-царевич в серебряное царство. Говорит царевне серебряного царства:

-   Я, Иван-царевич. Ищу родную матушку, умчал ее неведомо куда могучий Вихрь. Не знаешь ли, где найти ее?

-   Нет, не знаю. Ступай к моей старшей сестре – Елене прекрасной, в золотое царство. Может, она тебе скажет.

 Приходит Иван-царевич к золотому царству. Вышла к нему Елена Прекрасная – такая краса, что ни в сказке сказать, ни пером написать…

- О каких царевнах говорилось в сказке?

- Что было дальше, вы узнаете, если прочитаете сказку до конца. Сказка называется «Медное, серебряное, золотое царства»
Что такое золото, серебро, медь? (Это тоже полезные ископаемые)

V. Сообщение темы, цели урока.

Сегодня на уроке мы познакомимся с картиной Виктора Васнецова «Три царевны подземного царства» и рассказом Сергея Гарина «Прозрачный слоник»

VI. Восприятие и осознание нового материала.
1.Рассказ учителя о Викторе Васнецове
  Виктор Васнецов – родился в России, в Вятке. Сын священника.
В детстве Витяша очень любил слушать сказки и рисовать. Отец очень хотел, чтобы сын стал священником и сын пошел по стопам отца.
Поступил в духовное училище. В училище Витяша продолжал рисовать и это подмечали преподаватели. В городе строился собор и Витяшу послали помогать в росписи. С большим старанием он рисовал одежды святых. Отец видел талант своего сына и дал свое отцовское согласие, чтобы Витяша продолжал обучение в художественной академии Петербурга.

2. Демонстрация репродукций картин В. Васнецова.

Беседа:

- С какой картиной Васнецова мы уже знакомы? («Три богатыря»)

- Кто на ней изображен?

- Над картиной Васнецов работал более 25 лет.

« Три царевны подземного царства»

« Иван-царевич на Сером Волке»
« Аленушка»

«Витязь на распутье»

« Ковер-самолет»

« Баба-Яга»

« Бой Добрыни Никитича с семиглавым Змеем Горынычем»

   По картинам В.Васнецова до сих пор представляют себе персонажей русских сказок.

3. Чтение статьи учебника (с.85)

4. Рассматривание картины и беседа.

- Как называется картина, о которой прочитали?

- Чему посвящена картина? (Богатствам Донецкого края.)

  Донецкая область – это наши соседи, расположена рядом с   Запорожской областью.

- Когда происходит действие? В давние времена или сегодня?
- Как вы определили? ( По одежде.)

- Какое время суток на картине? (Вечер. Видим закат.)

 - Где происходит действие? Обратите внимание на задний план.          

  Что видим? ( Камни.) Где мы можем видеть такой пейзаж? (В горах)

- Кто из девушек царевна золота?  ( Слева). Почему?

- Кто царевна драгоценных камней? ( По центру). Почему?

- Кто царевна каменного угля? Почему?

- Кого мы еще видим на картине? (Ивана-царевича)

- Как художник его изобразил? ( Поклонился царевнам.)

- Прекрасны царевна золота и царевна драгоценных камней, сторонятся они своей сестры.
- Как они на нее смотрят? ( Головы подняты, смотрят искоса.)

- Как вы думаете почему? ( Царевна каменного угля скромная, одета в  простое черное платье, скромно украшенное.)

- Какое у нее выражение лица? ( Грустное)

-А глаза? (Печальные)

Руки опущены вдоль тела. Скромно украшенное платье.

- Как вы думаете, какая из сестер нравится Иванушке больше всего? ( Царевна каменного угля.)

- Почему? ( Скромная, одета просто.)

- Почему именно на таком фоне изображены прекрасные царевны? ( Золото, драгоценные камни, каменный уголь залегают под землей в горах.)

- Что хотел автор сказать своей картиной? ( Что наша украинская земля очень богата.)

- Какая царевна вам нравится больше других? Почему?

- О каких полезных ископаемых узнали из этой картины? (Золото, драгоценные камни, каменный уголь.)
- Что делают из золота, драгоценных камней? ( Украшения)

5. Рассказ учителя и демонстрация каменного угля.

- Изделия из золота и драгоценных камней вы уже видели, а вот

посмотрите на каменный уголь – это полезное ископаемое.
- Какого он цвета?

- Как его используют? ( Как топливо.)
  Его не так легко разломать, зато он хрупкий. Молотком его можно разбить на кусочки. 

6. Работа над загадкой.

Отгадайте загадку и вы узнаете еще об одном полезном ископаемом?

                      Меня едят – и без меня мало едят? ( Соль)

( Учитель предлагает детям попробовать немного из коробочки.)

- Рассказ, с которым мы познакомимся, называется «Прозрачный слоник». Давайте предположим, о чем будет рассказ?
Причем тут соль и слоник, сейчас выясним.
7. Словарная работа.

8. Чтение учителем рассказа.

9. Проверка восприятия:

- Какой подарок из Донбасса собирался привезти папа дочке?

                                                      (Кусочек угля.)

- А что привез? (Три прозрачных слоника.)

10. Чтение слов с доски. Подготовка к чтению.

Про-зрач-ны-е                                 не-ре-ши-тель-но
о-че-ред-ной                                    мил-ли-о-ны

ко-ман-ди-ров-ки                             ис-па-ри-лось

па-мят-ни-ки                                    при-кры-ли

пись-мен-ным                                  вы-рас-ти-ли

за-став-ле-на                                   пре-вра-ти-лись

11. «Жужжащее» чтение рассказа детьми.
12. Беседа по содержанию:

- Что папа привозил обычно из каждой командировки? 

                                                                 (Интересные вещи.)

- Как он их называл? ( Добрыми памятками.)

- Куда отправлялся папа на этот раз? ( В Донбасс)

- Что он собирался привезти? (Кусочек угля.)
- А что привез? (Три слоника.)

- Из чего были сделаны слоники? ( Из соли.)

- Зачитайте, как Лиза это выяснила? ( Лизнула.)

- Кто сделал слоников? (Иван Тарасович)

- Кто он такой? ( Донецкий шахтер)

- Из чего он их сделал? (Из куска каменной соли.)

- Зачитайте, как образовались запасы соли.

- Как ее добывают?

  Профессия шахтер очень опасная. Часто случаются обвалы пород, взрывы газа. Люди гибнут. Каждый раз, когда шахтеры спускаются под землю на сотни метров, они рискуют своей жизнью.
VII. Закрепление и осмысление знаний.

1. Чтение по ролям отрывка. ( Автор, папа, дочь)


От слов «Собираясь в Донбасс» и заканчивая словами «Это и есть соль».

2. Выступления информационной группы.
 Соль человеку очень нужна, он без нее долго не проживет. Соль есть почти во всем, что мы едим: и в моркови, и в мясе, и в молоке. Даже в яблоках. Но нам этого мало, в еду нужно еще добавлять соль.

    Откуда берется соль?

В природе ее очень много – и на земле. И под землей. И в воде. Под землей она залегает пластами. Как каменный уголь. У нас ее много в Донбассе. Чтобы добыть каменную соль, копают шахты – очень глубокий колодец. Там она лежит толстыми пластами 20-30 метров. Специальной машиной соль отделяют от пласта. Большие куски грузят на вагонетку, а электровоз доставляет к подъемнику.

Подъемник поднимает соль на поверхность земли. Затем соль размельчают. Пещеры, где добывают соль очень большие, величиной с 6-этажный дом.

     Соль добывают не только под землей. Есть соленое море. Если соленую воду долго кипятить, то на дне кастрюли останется горсточка соли. Только эта соль горькая. Ее еще нужно очистить, чтобы употреблять в пищу.

     В Израиле есть Мертвое море. Оно получило свое название потому, что в море ничего не растет, и никто не живет. Вода очень соленая. Утонуть в таком море невозможно. Соленая вода выталкивает все наверх.
      У взрослого человека в крови, в мышцах, в костях полкилограмма соли. Запасы соли нужно пополнять. Когда мы плачем или потеем, выделяется соль. Вот почему слезы соленые.

VIII. Итог урока.

1.Повторение.

- С какой картиной познакомились? Кто автор?

- С какими полезными ископаемыми познакомились?
2. Домашнее задание. Подготовить пересказ рассказа «Прозрачный слоник».
